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Теорія допомагає
вдосконалювати
конституційну практику

Су час ний стан конс ти туціоналізації суспіль них
відно син підтве рд жує на явність в Ук раїні конс ти -
туціоналізму, що пот ре бує постійної ува ги до пра во вої
сис те ми з бо ку Конс ти туційно го Су ду. Ба га то спіль них
тен денцій роз вит ку конс ти туціоналізму прос те жуєть ся
в Ук раїні й Рес публіці Вірменія, ць о му ак тив но сприяє
інсти тут конс ти туційно го конт ро лю. Са ме йо го спря -
мо ваність на охо ро ну Конс ти туції, за без пе чен ня
пріори те ту прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на
викли кає не обхідність твор чо го ос мис лен ня особ ли -
вос тей зас то со ву ва но го інстру мен тарію в тлу ма ченні
склад них юри дич них явищ.

Пре зен тація трь ох книг відо мих ав торів: голів
конс ти туційних судів Ук раїни й  Рес публіки Вірменія —
Ана толія Го ловіна і про фе со ра, чле на Ве неціансь кої
комісії Ра ди Євро пи Гаґіка Ару тю ня на, а та кож про фе -
со ра Ана толія Селіва но ва — Постійно го предс тав ни ка
Вер хов ної Ра ди Ук раїни в Конс ти туційно му Суді Ук -
раїни бу ла сприй ня та юри дич ною гро мадськістю як
надз ви чай но важ ли ва подія. Предс тав лені ни ми
досліджен ня ха рак те ри зу ють ся єдністю конс ти туційної
те орії та прак ти ки. 

Де мок ра тич на фор ма «круг ло го сто лу» од ра зу
спри я ла дис кусії, яку відкрив про фе сор Гаґік Ару тю -
нян своєю до повіддю що до пи тань зап ро вад жен ня в
Рес публіці Вірменія конс ти туційної «діаг нос ти ки» як
постійно діючо го спо со бу за побіган ня по ру шен ням
Конс ти туції. Висвітлені ним пи тан ня конс ти туційної су -
до вої прак ти ки свідчать про оригінальні на у кові
підхо ди Го ло ви Конс ти туційно го Су ду до ро зуміння
конс ти туціоналізму в йо го ба га то манітності сис тем но
фор му ю чих еле ментів, бо са ме на у ко вий підхід
підтве рд жує цінність мо ног рафічно го ви дан ня  про фе -
со ра Гаґіка Ару тю ня на.

Своєрідним про дов жен ням дис кусії ста ло об го во рен -
ня те ми за без пе чен ня конс ти туційним пра во суд дям прав і
сво бод лю ди ни, яка  пе ре кон ли во бу ла висвітле на у вис -
тупі Го ло ви Конс ти туційно го Су ду Ук раїни Ана толія Го -
ловіна. Прин ци по во важ ли вим є досліджен ня ав то ра,
кот рий пос та вив зав дан ня розк ри ти су до ве за без пе чен ня
вер хо ве н ства пра ва і пря мої дії Конс ти туції як бе зу мов но -
го га ран ту ван ня най ви щої цінності — прав і сво бод лю ди -
ни. Це є го лов ним до сяг нен ням  опубліко ва ної мо ног -
рафії Ана толія Го ловіна, що змістов но відоб ра жає конс ти -
туційно�су до ву прак ти ку.

Із ве ли кою зацікав леністю до но вих ідей у новій
мо ног рафії про фе со ра Ана толія Селіва но ва пос та ви -
ли ся учас ни ки пре зен тації — судді і вчені�конс ти -

туціоналісти. Ака демік Ми ко ла Селівон (екс�Го ло ва
Конс ти туційно го Су ду Ук раїни) ви со ко оцінив вне сок
ав то ра в су час ну конс ти туційну те орію,  на го ло сив ши,
що це пер ша ро бо та, яка поєдна ла проб ле ми на у ко -
во�докт ри наль но го ма теріалу з прак ти кою конс ти -
туційно го пра во суд дя. Конс ти туційні проб ле ми
посіда ють особ ли ве місце в ро боті про фе со ра Ана -
толія Селіва но ва, відоб ра жа ю чи нові докт ри ни, су час -
ну ме то до логію і фо ку су ю чи пра вові яви ща, які пот ре -
бу ють постійної ува ги вче них і прак тиків у про ве денні
їх досліджень та всебічно го пра во ро зуміння. Ав тор
зо се ре див ся на ши ро ко му спектрі пізнан ня політи -
ко�пра во вих про цесів, у яких на у ка конс ти туційно го
пра ва ви ок рем лює докт ри ну охо ро ни Конс ти туції Ук -
раїни, що доз во ляє зас то со ву ва ти її сутність у ре гу лю -
ванні суспіль них відно син, ви яв ленні конс ти туційно
за хи ще них ціннос тей, зок ре ма прав і сво бод лю ди ни
та гро ма дя ни на.  

Зас туп ник Го ло ви Конс ти туційно го Су ду Ук раїни
ака демік Юрій Ба улін заз на чив, що ця твор ча зустріч
голів конс ти туційних судів підтве рд жує ак тив ну по -
зицію ав торів, які істот но роз ши ри ли уяв лен ня про ак -
тив ну роль судів у до сяг ненні пра во ро зуміння Конс ти -
туції, фор му ю чи конс ти туційну куль ту ру в суспільствах
і дер жа вах.

Екс�cуд дя ака демік Ми хай ло Кос тиць кий підкрес -
лив важ ливість ви хо ду мо ног рафій, які кон че не -
обхідні те орії і прак тиці конс ти туційно го пра ва й у по -
лемічно му нап рямі відзна чив най важ ливіші проб ле -
ми, котрі пот ре бу ють на у ко во го ос мис лен ня й по даль -
шо го аналізу з  по зиції філо софії пра ва.

По зи тивні оцінки ціка вих для на у ки ав торсь ких
робіт про лу на ли у вис тупі док то ра  юри дич них на ук
Ніни Мя ло виць кої, яка не раз від юри дич но го фа куль -
те ту Київсь ко го національ но го універ си те ту ім. Та ра са
Шев чен ка вис ту па ла екс пер том на засідан нях Конс ти -
туційно го Су ду. Важ ливість те о ре тич них роз ро бок з
конс ти туційно го пра ва для суддів за галь ної юрис -
дикції підкрес лив Го ло ва Дер жав ної су до вої
адміністрації Ук раїни Рус лан Ки ри люк. При сутній на
засіданні «круг ло го сто лу» ди рек тор Інсти ту ту дер жа -
ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни ака демік
Юрій Шем шу чен ко привітав ав торів но вих ґрун тов них
праць з конс ти туційно го пра ва, відзна чив ши ак -
тивність учас ників твор чо го об го во рен ня ав торсь ких
по зицій, що мо жуть ефек тив но спра цю ва ти в май -
бутнь о му, під час конс ти туційної мо дернізації в Ук -
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Ува жа е мый Пред се да тель Конс ти ту ци он но го Су да
Ук ра и ны! 

Ува жа е мые кол ле ги! 
Да мы и гос по да! 

Преж де все го хо чу вы ра зить глу бо кую приз на тель -
ность Конс ти ту ци он но му Су ду Ук ра и ны, его Пред се да те -
лю, мно го у ва жа е мо му Ана то лию Сер ге еви чу Го ло ви ну
за ини ци а ти ву и про ве ден ную ра бо ту по из да нию дан -
но го сбор ни ка. Это од на из ин те рес ней ших форм тес но -
го сот руд ни че ст ва конс ти ту ци он ных су дов и од нов ре -
мен но эф фек тив ное сред ство до ве де ния до ши ро кой
об ще ст вен нос ти ре зуль та тов на ших сов ме ст ных ра бот
на меж ду на род ной аре не. 

Я хо чу от ду ши поб ла го да рить всех сот руд ни ков
Конс ти ту ци он но го Су да Ук ра и ны и из да тель ства «Ло гос»
за их уси лия в из да нии дан но го сбор ни ка и по же лать им
счастья и твор чес ких ус пе хов. 

Не мо гу не ска зать па ру слов о проб ле ма ти ке, ко то -
рая за пос лед ние го ды ста ла не отъ ем ле мой частью не
толь ко мо ей ра бо ты, но и, фак ти чес ки, мо ей жиз ни. 

Ров но пят над цать лет то му на зад я пос та рал ся най ти от -
вет на воп рос: по че му воз ник ла идея соз да ния конс ти ту ци -
он ных су дов в ус ло ви ях все ев ро пейс ко го боль шо го со ци -
аль но го ка так лиз ма, сра зу пос ле Пер вой ми ро вой вой ны?
По че му эти инс ти ту ты воз ник ли, как гри бы пос ле дож дя,
имен но пос ле Вто рой ми ро вой вой ны? По че му они ста ли
столь вост ре бо ван ны ми имен но в ус ло ви ях но вой вол ны
сис тем ной транс фор ма ции пос ле де вя нос тых го дов? 

На все эти воп ро сы в те че ние про шед ших 15 лет я на -
шел для се бя один един ствен ный от вет. Они бы ли соз да -
ны имен но для то го, что бы на ос но ве ус та нов ле ния конс -
ти ту ци о на лиз ма ук ре пить им мун ную сис те му об ще ст -
вен но го ор га низ ма и не до пус тить сис тем ные со ци аль -

ные ка так лиз мы, при дать об ще ст вен но му раз ви тию оп -
ре де лен ную ста биль ность и ди на мизм. 

Ник то се год ня не мо жет от ри цать ог ром ную роль
конс ти ту ци он ных су дов в фор ми ро ва нии ев ро пейс ко го
конс ти ту ци о на лиз ма за пос лед ние 60 лет. Нель зя  так же
от ри цать по ло жи тель ную ди на ми ку об ще ст вен но го
восп ри я тия не об хо ди мос ти конс ти ту ци он но го пра во су -
дия в ус ло ви ях об ще ст вен ной транс фор ма ции. 

Од на ко ме ня тре во жит дру гое. Пос лед няя вол на де -
мок ра ти чес ких пре об ра зо ва ний на пост ком му нис ти чес -
ком прост ра н стве пос ле де вя нос тых го дов прош ло го сто -
ле тия (а так же на дру гих кон ти нен тах — в стра нах Ла -
тинс кой Аме ри ки, Азии, Аф ри ки) име ла не ко то рые глу -
бин ные конс ти ту ци он но�пра во вые осо бен нос ти, пос ле -
д ствия ко то рых сво ев ре мен но не бы ли в долж ной сте пе -
ни уч те ны. Это преж де все го от но сит ся к изб ра нию конс -
ти ту ци он ной мо де ли сис тем но го раз ви тия. Все стра ны
но вой де мок ра тии изб ра ли путь внед ре ния имен но мо -
дель ных конс ти ту ций без дос та точ ной и не об хо ди мой
под го тов ки об ще ст вен но го ор га низ ма для их так на зы -
ва е мой имп лан та ции. Это при ве ло к ус ко рен но му де -
фор ми ро ва нию ос но во по ла га ю щих конс ти ту ци он ных
цен нос тей и прин ци пов в об ще ст вен ной прак ти ке и уг -
луб ле нию кри зи са до ве рия в об ще ст ве. 

Я пос та рал ся изу чить при чин но�след ствен ную ди а -
лек ти ку этих про цес сов и пред ло жить не ко то рые кон -
цеп ту аль ные под хо ды для пре о до ле ния сло жив шей ся
си ту а ции, обес пе че ния не об хо ди мо го ди на миз ма и ста -
биль нос ти сис тем ных пре об ра зо ва ний.      

В предс тав лен ном сбор ни ке про ве ден сис тем ный
ана лиз про цес сов конс ти ту ци он но го раз ви тия в ус ло ви -
ях об ще ст вен ной транс фор ма ции, что при во дит к не у те -
ши тель но му и по рою тре вож но му вы во ду: де фор ми ро -
ва ние конс ти ту ци он но�пра во вых цен нос тей в об ще ст -
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раїні. Ви ко рис тан ня на у ко вих роз ро бок у за без пе ченні
вне сен ня змін до Конс ти туції за учас тю інсти тутів гро ма -
дянсь ко го суспільства і провідних на у ковців у га лузі
конс ти туційно го пра ва є при род ною пот ре бою у дер жа -
вот вор чо му про цесі.

На го ло сив ши на надз ви чай но ве ли ко му зна ченні
міжна род них зв'язків, твор чої співпраці та по шу ку оп -
ти маль них мо де лей конс ти туціоналізації, віце�пре зи -
дент Національ ної ака демії пра во вих на ук Ук раїни,

екс�суд дя Конс ти туційно го Су ду Ук раїни Во ло ди мир
Ти хий підкрес лив предс тав ниць кий ха рак тер за хо ду, в
яко му взя ли участь судді нинішньої і по пе редніх ка -
денцій Конс ти туційно го Су ду, а та кож го ло ви Конс ти -
туційно го Су ду у відставці — Іван Тим чен ко, Іван Домб -
ровсь кий, Ми ко ла Селівон. Такі за хо ди да ють змо гу не
ли ше твор чо поспілку ва ти ся, а й ок рес ли ти нові мож ли -
вості на у ко во�те о ре тич но го ос мис лен ня конс ти туційної
су до вої прак ти ки.


